

上接 B03 版

有钱没钱 回家过年

晚报记者 苏瑜 实习生 任中敏

陈星 “赡养可以做到，但我不认为那是‘孝’，因为‘孝’不单单是物质上的”

网上曾经有人讨论，如果父母抛弃了自己的孩子或做了对不起孩子的事，当他们老了需要孩子的时候，孩子还应不应该孝顺他们？大多数人都选择了会，“赡养可以做到，但我不认为那是‘孝’，因为‘孝’不单单是物质上的。”陈星(化名)说，经历了心态的转变，他才明白“孝”是发自内心的情感。

春节在哪里过是多年来一直困扰陈星的一个难题。“同事和朋友们从来没产生过这样的问题，因为他们而言，春节就是‘父母节’，我想大多数的中国人也都是这样定位的。如果没有特殊情况，春节就一定要回家陪父母度过。”可陈星却不知道，他的春节应该去哪里过。

“我是大伯养大的，上小学四年级的时候，父亲去世，母亲改嫁，姐姐、我和弟弟分别被姑姑、大伯和叔叔三家收养。大伯把我抚养成人，我很感激他，但我不喜欢那个家，因为有着太多的不公平和心理阴影，在那里，我找不到其乐融融的亲情。”陈星说，“后来，随着职位的升迁，我越来越忙，春节时便以种种借口为名留在郑州，不再回老家过年了。”

从那之后，陈星的春节就彻底成了“放松节”。“是一年最舒服的休息时间，有时到暖和的地方旅游，有时就在家听音乐、玩游戏、晒太阳、吃东西、看书，随心所欲简直是赛神仙的日子。”

改变来自 2001 年，陈星的母亲回乡了。自从她改嫁到外地后，她就在村里留下了一个“弃子”的恶名。“村里人经常在背后说她狠心，丢下三个孩子自己享福去了，我们姐弟也很恨她怨她。所以，她回来后，对她也没什么感情。除了给她些生活费，很少去看她。”

“时间久了，孤单一人的母亲又引起了乡亲们的同情，他们都说我们不孝顺。其实，我不是不想孝顺，而是我的记忆中，没有任何与她有关的记忆。我想人都是有感情的动物，孝顺也不是没来由的，父母付出了养育和疼爱，于是孩子们反过来自报。可我恨她，如果不是她，我不可能寄人篱下，心灵屡屡受伤，如果不是她，我会和姐姐弟弟团聚在一起，日子再苦也是温暖的，可如今，我们就像受伤的雁，远离雁群孤单地生活。”

“从来没有体会过亲情温暖的人，又怎么会有爱的能力呢？我陷入无尽的痛苦和矛盾中。后来是一篇文章深深地震撼了我，那就是被评为 2004 年十大感人文章的其中一篇——《疯娘》，我看后久久不能平静。我开始想我母亲当年的无奈和痛楚，那几年，我一直在挣扎，心里总是有两种声音，一个说应该原谅她，一个说不能原谅她，我沉浸在许多表达母爱的文学作品里，一次又一次地去感受母爱的千变万化。”

“有首歌唱得好，这个人就是娘，这个人就是妈，这个人给我生命，这个人给我一个家。”陈星说，他的母亲虽然没有给他一个安稳的家，但给了他生命。“于是我开始学着谅解母亲，我决定给自己一个新的开始，试着和她相处，接近她，通过这半年多的来往，我慢慢地感受到她那细腻的爱。”

陈星说，今年春节他要和姐姐弟弟回家和妈妈一起过，这是他们家的第一个团圆年。他希望是个美好的开始。



李师傅

“老伴骨折住院时，6个孩子轮流照顾她，我这个父亲看在眼里，孩子们都没白养活”

李师傅是一家企业的退休技术人员，他认为儿女懂事就是孝顺。今年，他的二女儿向他们一家子提了一个建议，希望可以在春节期间实现。“我希望过年我们能和爸妈照一张全家福，并且今后每年都照一张。”

今年已八十有六的李师傅说起自己的儿女可谓赞不绝口。

“7年前我的身体出了状况，要做手术，手术后生活不能自理，还需要尿管导尿，二姐当时正好下岗在家，就经常来伺候，春夏秋冬，风雨无阻，这就是孝顺。今年年初的时候，老伴走路时不小心摔了一下，骨折住院，6个孩子轮流照顾她。从住院到目前手术做完为止，孩子们对母亲的手术都很费心。他们的母亲岁数也近八十啦，脑子也糊涂了，伺候她的时候多多少少会很让人费神，但没一个人有怨言。我这个父亲看在眼里，很高兴啊！孩子们都没白养活！”李师傅说到动情处，竟不由自主地抹了抹眼泪。

李师傅的大女儿告诉记者：“小时候我们家里穷，子女又多，父母的工资当时非常低，生活困难，父亲的单位离家有十几里地，父亲不

得不步行上下班，来回要近4个小时，走得腿都肿了，就是为了省点钱，好养家糊口啊！”

李师傅的二女儿说：“别看我爸妈年龄不小了，在我妈没摔住腿的时候，老两口喜欢坐公交车，常常从始发站坐到终点站，天天都是如此。老人也需要新鲜感，多接触新鲜事物，会让他们变得年轻，觉得每一天都很美好。”

“我们姊妹几个谁回家了都会边干活边陪他们聊天，给他们讲些社会上的事，谁有时间谁就会拉上父母去饭店换口味，人多了大聚，人少了小聚。”虽然听起来很简单，但其实很多父母并没有享受到这样的待遇，大多数人都只是保证父母的物质需要。

“家就是一个司令部，有父母在才有一个家，没有父母家就散了。父母热爱生活，人老心不老，积极参与社会活动，汶川大地震的时候，父亲号召全家人在社区捐钱。平常生活中，父母也丝毫不像同龄的老人那样，像我爸 86 岁了还爱做饭，常常自己买去做，如果做得多了还给门口相熟的修自行车的、卖菜的老人送去，是附近小有名气的李大善人呢！”

美食家电 ● 广告服务热线: 紫荆山站 66307822 文化路站 63875060 工人路站 67957022 东明路站 63382081 晚报大厦 67655128 金成国贸 63399000 ● 投诉监督热线: 63330302 ● 广告代办招商热线: 63396000 60101731

活动时间: 2009年1月1日-2009年2月28日

迎新年送大礼

惊喜不断 好礼连连

白云边

100%中奖

中国驰名商标 全国十大口感好酒 国家级标准样品 中国浓酱兼香型白酒典型代表

一重奖品: 瓶瓶有礼, 精美打火机。
二重刮刮幸运奖: 幸运奖设置每瓶都贴有刮刮卡, 其中:
一等奖: 笔记本电脑 (价值4888元) 二等奖: 小家电加湿器 (价值80元)
三等奖: 精美礼品/电吹风/床头灯 (价值20元) 四等奖: 精美打火机
注: 此活动只限指定酒店消费53度四星陈酿 销售热线: 0371-65639868

湖北白云边股份有限公司
地址: 中国湖北松滋市民主大道28号 电话: 0716-6268999
传真: 0716-6268196 http://www.hbyyb.com Email: master@hbyyb.com

顶级新疆特产

红旗坡冰糖心有机苹果

过年了 您也该吃箱好苹果啦

阿克苏红旗坡农场位于天山南麓毛拉阔滚其(汉译: 生产瓜果最甜的地方), 拥有全球同纬度最长的光照时间, 是落叶果树生长最理想的地方。沙漠边缘, 昼夜温差大, 再经富含离子的天山雪水灌溉, 孕育出独一无二的“冰糖心”苹果等顶级果品。

苹果、香梨、大枣 各种精美礼品现岁末团购正火热进行中!

团购热线: 15137152265 招商专线: 66921998
地址: 郑州市紫荆山路与陇海路交叉口东300米路北河南总店 郑州市二环路郑州水果物流中心东门口 手机: 13213162149 高薪聘兼职团购经理

GREE 格力

—世界名牌·格力空调—

卧室空调

Bedroom air conditioner

格力·睡梦宝

让 13 亿中国人睡得好, 精神好!

- 静音设计低至 23 分贝
- 特有静音换气技术
- 三种舒适睡眠模式选择
- 国家 2 级节能标准, 高效节能

格力相关促销活动火热进行中... —精品空调 格力创造—

黑龙江 鱼养稻米

鱼养稻是一种利用生物食物链原理, 在稻田里放养适当的鱼苗, 以鱼治草, 以鱼粪养稻的生物学方法, 开创了生物除草技术的先河, 从而减少了水田农药污染问题。鱼养稻米从选种到插秧, 从种植到收购, 从储存到加工, 都是单品种作业, 保证了稻米的品质纯正, 煮粥浆汁如乳, 蒸饭油亮溢香。

年年有鱼 鱼养稻米

请认准 南天门 鱼养稻 商标, 谨防假冒!

黑龙江方正县南天门米业有限公司 河南营销中心: 天津商贸有限公司 订购电话: 0371-68819618 13333719988